

重要论述

1936年7月23日

毛泽东同斯诺谈中国共产党与共产国际、苏联的关系问题。谈话指出:共产国际不是一种行政组织,除起顾问作用之外,它并无任何政治权力。虽然中国共产党是共产国际的一员,但决不能说苏维埃中国是受莫斯科或共产国际统治。中国共产党仅仅是中国的一个政党,在它的胜利中,它必须是全民族的代言人,它决不能代表俄国人说话,也不能替第三国际来统治,它只能为中国群众的利益说话。毛泽东在回答红军何以能够胜利的问题时指出,原因有三:红军是民众的军队,人民群众千方百计地支持它;依靠共产党正确的战略战术;红军的指挥员都是能干的、灵敏的、忠实和真诚的。在回答中国革命与世界革命的关系时指出:我现在得再重新说一遍,夺取政权并非我们的目的。我们现在所需要的是停止内战,产生一个各党各派的全民的民主政府,为民族独立而抗日。在回答抗日战争结束后国内革命的主要任务时指出:中国革命属于资产阶级民主革命的性质,因此首要工作是调整土地问题——实行土地改革。

1937年7月23日

毛泽东发表《反对日本进攻的方针、办法和前途》一文。文章指出:抗战存在着两种方针、两套办法和两个前途。两种方针,一种是坚决抗战的方针,另一种是妥协退让的方针。两套办法,一套是动员全国人民、全国军队,争取广泛外援的办法,具体地说就是实现八大纲领,另一套是与此相反,不实现八大纲领的办法。两个前途,一个是驱逐日本帝国主义、实现中国自由解放的前途,一个是日本帝国主义占领全中国、中国人民都做牛马奴隶的前途。文章号召一切爱国的国民党员和共产党员团结起来,全国的爱国同胞、爱国军队、爱国党派团结起来,坚决地实行第一种方针,采取第一套办法,争取第一个前途。这篇文章收入《毛泽东选集》第二卷。

1947年7月23日

关于晋冀鲁豫野战军直出大别山问题,毛泽东为中共中央军委起草致刘伯承、邓小平、陈毅、粟裕、谭震林、华东局电。电报指出:下决心不要后方,以半个月行程,直出大别山,占领大别山为中心的数十县,肃清民团,发动群众,建立根据地,吸引敌人向我进攻打运动战。这封电报收入《毛泽东文集》第四卷。

1949年7月23日

朱德在全国工会工作会

议开幕式上讲话。讲话指出:工人阶级是我们国家的领导阶级,工人阶级应当认清自己所处的地位。在国营企业中,工人阶级应该面向生产,学习经营管理,努力提高政治和科学文化水平。在私营企业中,工会是工人阶级的阶级组织,应该坚定不移地保护工人阶级的利益。工会是新民主主义政权的重要支柱,是党联系工人群众的纽带,党的工业政策、工业计划与工资政策、劳资关系的政策,都是经过工会而深入到工人群众中去,并由工人群众实现之。这篇讲话收入《朱德选集》。

1977年7月23日

邓小平在同长沙工学院负责人张文峰、高勇谈话时提出,要大胆学习国外先进的科学技术。指出:要继承人类的知识。自然科学和语言一样没有阶级性,哪一个阶级掌握了,就为哪一个阶级服务。指南针、印刷术、火药,都是中国人发明的,外国人还不是学去用了,并且发展了。中国人很聪明。有些中国人写的东西,我们自己不知道,外国人拿去用了。我们国家六十年代和国际上差距还比较小,七十年代差距就比较大了。要学习外国的先进技术。你们可以花钱把外国技术资料买来,编到教材中去,也可以派留学生去学,还可以请外国技术专家来教。只有学到手了才能发展,才能赶超世界先进水平。现在到二十世纪末只有二十三年了,你们要大胆干,绝对不会打你们的棍子。科学技术人员,这些年接不上茬,十年啦。科技人员真正出成果是在三十多岁到四十多岁。对技术人员,只要努力钻技术,在技术上有贡献的,就应支持。一九七五年教育战线整顿不动,我就想让军队带头,在军队搞一所国防科技大学,从高中直接招生。现在看来还不够,还应当发展。教育要两条腿走路,要有重点。大学要从工农兵中招生,重点学校可以从应届高中毕业生中招。基础是数、理、化、外语,从小就可以学ABC。要搞电化教学。军队过去主要是靠打仗训练干部,现在不打仗,主要靠学校训练干部。学校要搞科研,教学科研是分不开的。只有把科研搞好,才能促进教学质量进一步提高。

1980年7月23日

邓小平在听取中共河南省委负责人段君毅等汇报时,就农村工作指出:农村要发展,要注意两点,一是政策要正确。政策威力大,有了正确的农村政策,可以调动农民的生产积极性。二是科学种田。要抓种子,搞优良品种,要搞好种子公司,繁殖良种。

2013年7月23日

习近平在武汉召开部分省市负责人座谈会时指出,改

革开放是我们党在新的历史条件下带领人民进行的新的伟大革命。这场伟大革命,从党的十一届三中全会到现在,走过了35年极不平凡的历程。事实证明,改革开放是当代中国发展进步的活力之源,是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝,是大势所趋、人心所向,停顿和倒退没有出路。他强调,实现全面建成小康社会的奋斗目标,对全面深化改革提出了更加迫切的要求。我国改革已进入攻坚期和深水区,需要解决的问题十分繁重。调查研究是谋事之基、成事之道。没有调查,就没有发言权,更没有决策权。研究、思考、确定全面深化改革的思路和重大举措,刻舟求剑不行,闭门造车不行,异想天开更不行,必须进行全面的调查研究。

他从6个方面提出了全面深化改革需要深入调查研究的重大问题。第一,进一步形成全国统一的市场体系,形成公平竞争的发展环境。要把更好发挥市场在资源配置中的基础性作用作为下一步深化改革的重要取向,加快形成统一开放、竞争有序的市场体系,着力清除市场壁垒,提高资源配置效率。第二,进一步增强经济发展活力,为实现经济持续健康发展提供不竭动力。要坚持和完善基本经济制度,增强公有制经济特别是国有经济发展活力,鼓励、支持、引导非公有制经济发展,完善财税体系,发展更高水平的开放型经济体系,不断增强经济发展微观基础的活力。第三,进一步提高宏观调控水平,提高政府效率和效能。以加快转变政府职能为抓手,处理好政府和市场的关系。第四,进一步增强社会发展活力,促进社会和谐稳定。要通过社会体制改革创新,充分调动各方面积极性,最大限度增强社会发展活力,充分发挥人民群众首创精神,使全社会创造能量充分释放、创业活动蓬勃开展。第五,进一步实现社会公平正义,通过制度安排更好保障人民群众各方面权益。要在全体人民共同奋斗、经济社会不断发展的基础上,通过制度安排,依法保障人民权益,让全体人民依法平等享有权利和履行义务。第六,进一步提高党的领导水平和执政能力,充分发挥党总揽全局、协调各方的作用。改革开放任务越繁重,越要加强和改善党的领导,越要确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。要把党要管党、从严治党落到实处,增强全党特别是领导干部理想信念的坚定性,完善党内制度体系特别是民主集中制,推进体制机制改革创新,加强惩治和预防腐败体系建设。

2020年7月23日

习近平致信祝贺中国少年先锋队第八次全国代表大会召开。他在贺信中指出,少先队是建设社会主义和共产主义的预备队。广大少先队员在少先队这所大学校里,从小培养热爱党、热爱祖国、热爱人民的情怀,展现出朝气蓬勃的精神风貌。他强调,新时代,少先队要高举队旗跟党走,传承红色基因,培育时代新人,团结、教育、引领广大少先队员做共产主义事业接班人,为坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。各级党委要加强对少先队工作的领导,各级政府及全社会要加强对少先队工作的支持,为新时代少年儿童茁壮成长提供有利条件。共青团要带领少先队履职尽责、奋发有为,为红领巾增添新时代的光荣。

党史回眸

1921年

7月23日中国共产党第一次全国代表大会在上海法租界望志路106号(今兴业路76号)开幕。最后一天的会议转移到浙江嘉兴南湖的游船上举行。参加大会的代表有:上海的李达、李汉俊,北京的张国焘、刘仁静,长沙的毛泽东、何叔衡,武汉的董必武、陈潭秋,济南的王尽美、邓恩铭,广州的陈公博,旅日的周佛海;包惠僧受陈独秀派遣,出席了大会。他们代表全国50多名党员。共产国际代表马林和尼克尔斯基出席了大会。陈独秀和李大钊因事务繁忙未出席大会。大会确定党的名称为“中国共产党”,通过中国共产党的第一个纲领和决议。大会选举产生中央局,陈独秀为中央局书记。党的一大宣告中国共产党正式成立。中国共产党的成立,是近代中国历史发展的必然产物,是中国人民在救亡图存斗争中顽强求索的必然产物,是实现中华民族伟大复兴的必然产物。中国共产党作为中国最先进的阶级——工人阶级的政党,不仅代表着工人阶级的利益,而且代表着整个中国人民和中华民族的利益。它从一开始就坚持以马克思主义为行动指南,始终把为中国人民谋幸

福、为中华民族谋复兴作为初心和使命。中国共产党的成立,是中华民族发展史上开天辟地的大事变,具有伟大而深远的意义。中国共产党的成立,充分展现了开天辟地、敢为人先的首创精神,坚定理想、百折不挠的奋斗精神,立党为公、忠诚为民的奉献精神。这是中国革命精神之源、精神之基、精神之本。1941年6月,《中央关于中国共产党诞生二十周年、抗战四周年纪念指示》将7月1日作为中国共产党成立纪念日。

1949年

7月23日至8月16日全国工会工作会议在北平举行。这次会议规定了当前全国工会工作的中心任务,就是在一年左右基本上把全国工人阶级组织起来,以便在新中国的政权建设和经济建设中胜利地担负起领导阶级的历史使命。

2004年

7月23日《人民日报》讯,中共中央日前召开党外人士座谈会,就当前经济形势和经济工作听取各民主党派中央领导人、全国工商联领导人和无党派人士的意见和建议。胡锦涛主持。他指出,越是改革发展的关键时期,越需要同党外人士团结一心,越需要各方面人士群策群力,为实现全面建设小康社会的宏伟目标而共同奋斗。

2007年

7月23日-24日全国城镇居民基本医疗保险试点工作会议在北京召开。温家宝与出席会议的部分代表进行座谈,强调建立城镇居民基本医疗保险制度,是我国在建立城镇职工基本医疗保险制度和新型农村合作医疗制度之后又一重大举措。城镇居民基本医疗保险试点工作重在制度建设,同时必须着眼整个医药卫生体制改革,搞好相关制度统筹协调。

2020年

7月23日中国首次火星探测任务天问一号探测器成功发射,迈出了我国自主开展行星探测第一步。2021年5月15日,天问一号成功着陆火星。22日,祝融号火星车驶抵火星表面并开展科学探测,标志着首次火星探测任务取得圆满成功。

